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През 2026 година списание „Български език“ отбелязва своята седемде-
сет и пета годишнина. Списанието встъпва в юбилейната си година с книж-
ка първа, която включва статии на млади езиковеди, докторанти и постдок-
торанти. 

В статията на Цветелина Ангелова „Концептът индивид в българските 
пословици и поговорки“ се разглеждат фразеологизми, пословици и пого-
ворки, свързани с концепта индивид. Представят се различните репрезента-
ции на този концепт в семантичен и в прагматичен аспект. Ексцерпираните 
паремии са групирани според концептуалните признаци, които са залегнали 
при образуването им, и представят българската езикова картина на света.  

Робертино Стоилов разглежда „Атмосферното явление роса като сакра-
лизирана природна влага: номинация и културна семантика в българската 
традиция“. Изследването се базира на широк корпус от етнографски, фолк-
лорни, митологични и лексикографски източници и прилага етнолингвис-
тичен подход, разкриващ устойчивите семантични модели, които структу-
рират представите за росата в българската езикова картина на света. Атмос-
ферното явление роса се интерпретира като културно и езиково осмислен 
феномен в българската традиционна култура. Анализът е съсредоточен 
върху неговата номинация, лексикално поле и процесите на вторична кул-
турна семантизация, чрез които природната влага се превръща в устойчив 
културен знак.  
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Статията на Теодора Кръстева е на тема „Концептът мотивация в пред-
ставите на съвременния българин (на базата на анкетен материал)“. Анали-
зът се основава на данни от анкети от затворен и отворен (асоциативен) тип, 
чрез които се установяват съвременните представи на българите за кон-
цепта мотивация. Разглеждат се както общите особености, така и и разли-
чията във възприятието между мъжете и жените. Извежда се обвързаността 
на мотивацията с желанието, постигането на целите и успеха. 

Жанета Златева изследва „Случаи на колебание в употребата на главни 
и малки букви при чужди съставни собствени имена и при имена, образу-
вани по чужд езиков модел в българския език“. Статията представлява при-
нос към изясняването на актуалния проблем за писането на главни и малки 
букви при съставни собствени имена в ситуацията на тяхното активно нав-
лизане и употреба в български. Описват се проблемните случаи, в които 
нормата за употреба на главни или малки е разколебана, и се анализират 
езиковите и екстралингвистичните фактори за колебанията и грешките.  

Деян Драганов проследява „Историческо развитие на наказателноправ-
ната терминология в българския език“, като откроява пет основни периода 
– средновековен, османски, новобългарски, социалистически и съвременен. 
Привеждат се примери от стари юридически текстове, от които се извличат 
термините, означаващи понятия от областта на наказателното право.  

Анна Ст. Лазарова представя резултатите от изследване на тема „Части-
ците мòре, мори и мари между фамилиарността на всекидневното общуване 
и поетиката на фолклорния текст. Съпоставка между гръцки и български“. 
Разглеждат се прагматичните и културните функции на три апелативни час-
тици, емблематични за българските фолклорни текстове, но характерни и за 
всекидневното общуване. Прави се съпоставка на употребите им в новог-
ръцки и в български – в спонтанната устна реч и в народните песни. Изс-
ледването се ситуира в полето на етнопрагматиката, а наблюденията се ба-
зират на примери от речници, интернет, лингвистични корпуси, художест-
вена литература и сборници с народни песни. 

Публикуваните в книжка първа на списание „Български език“ изследва-
ния на млади езиковеди, доказват плодотворната връзка между традици-
онни и иновативни подходи при анализа на етнолингвистични, прагма-
тични, исторически и съвременни аспекти на българския език. 
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